



# 巴中的历史 岁月辉煌人才辈出

## 李景钦 徐杞富 (一)



巴中首任董事长徐琚清  
钻石婚合照

记得10多年前，在一次盛大的客属同乡春茗宴会上，一位20余岁的男青年无意间述及其父是印度尼西亚雅加达巴城中学毕业的（以下简称巴中），而同台另一位男青年亦喜孜孜地述说其父母也是巴中毕业的。

### 一、巴中情深

两位素不相熟的青年，竟因父母均为巴中校友而互生好感，并因此，牵引出一串串他俩同感感兴趣的话题，就像老友般熟络非常……我们有点好奇，但并未作进一步的思考。

2005年4月29日夜，梅州中学香港校友会香港荃湾悦来酒店举行101周年纪念联欢晚会，笔者获邀参加。当晚带着我们的一位老师余浩章先生去拜见一位朋友李如祥先生时，他们分外高兴，原来2位先生当年在巴中时是师生关系。他们的畅谈

引来一位上世纪五十年代中毕业于清华大学的梁炯兴先生（梅县丙村人）参予，接着又有5、6位年逾花甲的同乡围成一圈，恍如老友重逢滔滔不绝。细心聆听，哎呀，原来他们都是巴中校友！他们的兴奋神态仿佛现在举行的竟是他们巴中的校友会……

巴中究竟有什么特别？引起了我们的思考 and 关注。有幸得到一位上世纪50年代初巴中毕业，及后考入北京人民艺术剧院，50年代中担任香港长城影业公司导演编剧，并兼任巴中校刊编委的李启明先生提供主要资料，终于令我们“看到了巴中光辉灿烂的史迹”……

### 二、生于忧患

在1942年日本未发动太平洋战争之前，侨居爪哇巴城的华侨团体，办有八华、华中、广仁、华侨、福校5间华文学校，目的

是让华侨的后代均能接受华文教育。但由于各自各为，经费不集中，规模和教材以及办学方针也不尽相同，这种状况维持了相当长的历史时期。迨至日军的侵犯和荷属东印度群岛的沦陷（即现称印度尼西亚），所有华文中学遭飭令关闭停办，只有部分华文小学仍勉强存在。华文小学毕业后大部分学生只能辍学在家。

日军1945年8月中投降后，各华侨团体相继恢复筹办华文中学，而有远见的八华中学教师刘宏谟提出成立联合中学的构想，并迅即获有卓识的老师赞同，比如广西籍的韦同芳、何福同，广东开平籍的司徒赞、梅县籍的刘耀曾、赖绍基、温湘兴，福建籍的王耀西

等老师通过互相串联呼吁各界共襄善举，他们的行动很快得到华侨公会、福建会馆、广肇会馆三侨团热烈响应，并承担办学经费。

1945年10月初，“联合中学”正式诞生了，校址就设在原华侨小学、广仁小学及宛朗岸的中华女校内，并公推司徒赞为校长。

10月11日“联合中学”举行招生考试，学生蜂拥而至，录取了717人，但由于不少外埠外岛的学生不及前来，学校为顺应民意举行第二次招考，从300多名考生中再录取100多人，并依据学生的程度，800多人编到初中一年级，课室设在宛朗岸之中华女校内；初二级有4班，课室设在火车站边的广仁小学内的楼下；

二楼为高中一年级一班，另有一班则为高二高三的混合班，因学生程度参差不齐，年龄亦高低不一，故又叫“特别班”。而初中三年级仅有一班，课室就设在石桥头的华侨小学内。在当时就读及后来发展招收的数千个学生中，绝大部分均为勤奋好学的梅州籍华侨子女。

10月15日，“联合中学”在广仁小学礼堂举行盛大的开学典礼，所有学生穿上白衫蓝裤（校服），喜气洋洋地整齐排坐，而27位老师（开校元勋）亦精神奕奕，穿戴庄重、满脸笑容地与千多位新生见面。

另有社会侨领、巨贾贤达，纷纷抽暇到贺并一齐参加沉寂了多年的华文中学开学典礼。因为这一天是印尼华侨文教史上珍贵的可堪永留史册的一天。

荒废了多年学业自觉地奋发读书，重执教鞭的老师倍加珍惜今天的良好开端，全校师生上下一心，团结友爱，亦师亦友融洽非常，浓郁勤奋学习的风气前所未有的，令学校的教学质量突飞猛进。

### 三、优良师资

1946年6月为适应新形势，经学校和上述3个侨团之共同努力，“联合中学”正式改名为“华侨公立



巴中校长司徒赞